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Figur 2: Nøkkelpersonen bak industrieventyret på Kapp var legen, myko
logen, mikrobiologen og forfatteren Olav Johan-Olsen Sopp (1860–1931). 
Kombinasjonen av hans allsidige interesser, kunnskaper og ferdigheter gjorde 
at han kunne innføre og kommersialisere en forbedret metode for langtids
konservering av melk. Her er han malt i en karakteristisk laboratoriesitua-
sjon av Eyolf Soot (1858–1928) i 1898. (Foto av reproduksjon i museet på 
Kapp v/Øivind Larsen) 
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rer for den nyoppførte melkefabrikken på Kapp på Toten. Den var etablert 
for å produsere boksemelk etter Sopps patenterte metode. Sopp sto selv for 
konstruksjonen av mye av produksjonsutstyret. 

I 1897 ble fabrikken overtatt av sveitsiske Nestlé, og Sopp fikk faglig 
ansvar også for laboratoriene ved andre Nestlé-fabrikker. Fra 1898 var 
dessuten dr. Sopps yngre bror, melkeforskeren Arnold Bakke (1872–1956) 
ansatt i konsernet, etter hvert som sjefskjemiker.

Dr. Sopp gjorde seg bemerket ved sitt faglige virke. Han ble valgt inn 
som medlem av Videnskapsakademiet i 1898 og ridder av St. Olavs orden 
i 1900. I Universitetets jubileumsfestskrift i 1911 er han omtalt i rosende 
ordelag – enda han da ikke hadde tilknytning til Universitetet (4). 

Kondensert melk eller inndampet melk? 
Forsøk på å konsentrere og å oppbevare melk har foregått siden langt tilbake 
i tiden. I Norge er «kjellermelk» eller «tettemelk» begreper som eldre folk 

Figur 3: De staselige, gamle industribygningene på Kapp på Toten ble reist i 
tidens stil i rød teglstein i perioden 1891–1920. Her er det nå kulturskole og 
flere andre aktiviteter som minner lite om anleggets opprinnelige formål. Men 
i fasaden som er vendt ut mot Mjøsa, finner vi inngangen til museet «Mjøsas 
Ark». Hvis vi går inn der, lærer vi fort at på dette stedet var det for litt over 
hundre år siden liv og røre av stort omfang – bygningene tilhørte Melke
fabrikken som var i drift her fra 1891 til 1942. (Foto: Øivind Larsen 2022).
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forsatt vil forbinde med holdbare melketyper før kjøleskapets æra. Fra 
midten av 1800-tallet hører vi imidlertid blant annet fra USA om produk-
sjon av såkalt kondensert melk på boks. Det var innkokt melk som var 
tilsatt sukker for å holde seg, men det var ikke vellykket.

Dr. Sopp valgte en annen vei: Ved å produsere boksemelk uten tilsatt 
sukker, men under strenge hygieniske forhold og med varmesterilisering og 
avsluttende produktkontroll, kunne holdbarheten forbedres. Hvis innkok-
ningen dessuten skjedde under vakuum, kunne koketemperaturen reduse-
res og næringsstoffene bevares bedre. Denne metoden patenterte han. Slik 
ble «Viking-melk» en verdenssuksess. Sopps «kondenserte» melk var egent-
lig sterilisert «inndampet melk». 

Produksjonstrinnene på Kapp var slik (5): Kontroll og smaking på inn-
kommet melk, forvarming, vakuuminnkoking til ca. halvparten av opprin-
nelig volum ved 67 grader, homogenisering, tapping på bokser, sterilisering 
av boksene i autoklaver, lagring i oppvarmet lager, kontroll for å avsløre 
uønsket gjæring og bederving (risting og lytting på hver boks), etikettering 
og pakking i kasser. 

Kapp og boksemelken 
Kapp på Toten var valgt som produksjonssted av flere grunner (5,6). Det 
var meget viktig at man befant seg midt i et stort melkeproduksjonsdistrikt. 
Etter hvert skulle det bli levert omkring 65 000 liter melk til fabrikken hver 
dag. Det fordret nærhet, hvis melken skulle være frisk ved leveranse. Pro-
duksjonen ga arbeid til mange også utenfor fabrikken. Før melkemaskinens 
tid måtte f. eks. kuene melkes for hånd. Og hver eneste dag gikk det et stille, 
men stort tog av hester, sleder, vogner, og etter en tid fabrikkens fire laste-
biler, fra gårdene i distriktet og inn mot Kapp med dagens melk for leveranse. 
Der måtte så de tomme melkespannene innom vaskeriet for å sikre den 
nødvendige, pinlige renslighet. 

Omforningen av et landbrukssamfunn til et industrisamfunn er sjelden 
enkel, ei heller på Kapp. Dr, Sopp har satt spor etter seg i generell norsk 
næringsmiddelhygiene ved å insistere på streng hygiene i hele produksjons-
linjen, helt fra fjøset til ferdige melkebokser. Dette krevde holdningsend-
ringer. Blant annet var nok vaske- og badeplikt på arbeidsplassen fremmed 
for mange i miljøet. Kapp ble også åsted for en del politisk uro, noe lokal-
miljøet hadde til felles med mange tilsvarende nye industristeder.

De omlag 300 ansatte produserte omlag 75 000 bokser «Viking-melk» 
hver dag. Da måtte man ha et sømløst system for avsetning. Produksjonen 
krevde dessuten atskillig energi, opptil 6–7 tonn kull hver dag, foruten 
trekull, torv og ved. Men vann var noe av det aller viktigste. Og Mjøsa 
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Figur 4: Det knuste glassnegativet til dette fotografiet av Melkefabrikken på Kapp ca. 
1912, tatt av en ukjent fotograf, tilhører Mjøsmuseet (5). (Bildet her er fra museet på 
Kapp. Reprofoto: Øivind Larsen). Det som sees, er en scene fra den omfattende, daglige 
leveransen av melk fra distriktet.

Figur 5: Fabrikkanlegget har vært et konglomerat av bygninger med stadige tilbygg og 
forandringer. Dette fotografiet fra 2022 er tatt fra samme side av fabrikken som bildet fra 
ca. 1912. (Foto: Øivind Larsen) 
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tilfredsstilte nesten alle disse behovene. Transport kunne skje vannveien 
i alle retninger, med jernbaneforbindelse blant annet ved Hamar og Minne
sund. Fra 1902 ble det dessuten tog i nærområdet. Skreiabanen ble åpnet 
og stasjonene Lena og Kraby lå like ved. 

Produksjonen av Viking-melk opphørte på Toten i 1928, men fortsatte 
ved andre anlegg i Norge og utlandet i avtagende utstrekning helt opp til 
vår tid. Andre produkter over tok på Kapp, før det var slutt i 1942, da 
lokalene ble tysk sanitetslager. Etterpå ble det andre aktiviteter der. Har du 
en gammel Remington skrivemaskin, kan det f. eks.hende den er produsert 
på Kapp. 

I Melkefabrikkens tid var Mjøsa også leverandør – og mottaker – av 
vann. Vann til dampkjelene og den øvrige produksjonen ble pumpet opp 

Figur 6: Dr. Sopp hadde forskningslaboratorium ved Melkefabrikken på Kapp. Hans 
mikroskop, forskningsnotater og bilder fra hans arbeider er nå utstilt på museet. Den 
framvoksende mikrobiologien på 1800-tallet var en vitenskapelig revolusjon som medførte 
store endringer i vår virkelighetsforståelse og som fikk store praktiske konsekvenser på de 
fleste felter. Vitenskapehistorisk sett er det særlig interessant at de nye oppdagelsene ofte 
skjedde ved hjelp av ganske enkle tekniske hjelpemidler, slike som mikroskopet på bildet. 
Det var gjennom ny vitenskapelig tenkemåte at erkjennelsene tok form.  
(Foto: Øivind Larsen 2022) 
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utenfor fabrikkanlegget, og spillvannet ble sluppet ut der. Dette er egentlig 
litt merkelig. Henrik Ibsens En Folkefiende var kommet ut i 1882. Foru-
rensninger i drikkevannet var således et tema som nærmest var på alles lepper 
i 1880-årene. Dr. Sopps kjerne-idé og suksessfaktor var hans insistering på 
hygiene i alle ledd. Likevel brukte Melkefabrikken Mjøsa både som reservoar 
og resipient. I hvilken grad urenset mjøsvann kom i kontakt med produk-
tene, vet vi imidlertid lite om.

Forfatteren og publisisten dr. Sopp
I Norges Leger 1996 (1) har dr. Sopp en meget omfattende liste over publi-
kasjoner. Man forstår at her har vi med en forfatter å gjøre der meddelelses
trangen var nærmest voldsom. Gjennomgangstemaet var positivt – å lære 
folk å drive sitt husstell og utnytte sine nærliggende råvarer på best mulig 
måte (7–9). Og alt skal med, både råd og advarsler. Et eksempel: På side 

Figur 7: Det ble etter hvert flere produksjons-
steder enn Kapp, således på Hamar, ved 
Sandesund utenfor Sarpsborg, i Holmestrand 
og fra 1924 i Levanger. I 1915 ble selskapene 
samlet under navnet De norske Melkefabriker 
(2). Her sees en melkeboks beregnet på det 
internasjonale marked. (Foto: Øivind Larsen 
2022)

Figur 8: Fabrikkanlegget på Kapp hadde 
store dimensjoner – her eksemplifisert ved 
det gedigne støpejernskiltet skiltet på den 
ene av to bevarte, enorme dampkjeler.  
(Foto: Øivind Larsen 2022)
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39 i boka om norsk vin (9) står følgende melding til de av leserne som skulle 
ville finne på å lage jordbærvin: «Jordbær er et både fint og dyrt råemne til 
vin. Men så er det heller ingen vin som så lett mislykkes som denne.»

Figur 9: Et eksempel på et av dr. Sopps mange populære skrifter. 
(Foto: Øivind Larsen)
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Forskeren og industrialisten dr. Sopp
Olav Johan Sopps karriere er bemerkelsesverdig og kan gi grunnlag for 
refleksjoner. Han var et åpenbart forskertalent fra meget unge år, med et 
oppkomme av ideer og gjennomføringskraft. Hans interesser innenfor 
mikrobiologi og mykologi lå midt i tidens store forskningsfelter, både i 
Norge og ute i verden.. Han kom tidlig i kontakt med ledende universitets-
kretser i Tyskland, Frankrike og andre steder. Han fikk studere forholdene 
ved bryggeriindustrien, som var ute etter ny kunnskap for å sikre kvaliteten 
på sine produkter. 

Dr. Sopp valgte å velge industrien som sin karrierevei. Han fikk mange 
år på Kapp og i Nestlé ellers, også med forskningsmuligheter ved siden av 
lederposisjonen. Men ved å binde seg til arbeidet ved Melkefabrikken på 
Kapp i så mange år, hadde han gitt fra seg friheten og utviklingspotensialet 
som selvstendig forsker innen akademia. Sopp var bitter over dette ved livets 
slutt (7). Han etterlot seg en detaljert selvbiografi som ble publisert ved 
hundreårsjubileet for opprettelsen av fabrikken i 1989 (11). 

I selvbiografien er det en betenkt, aldrende mann som ser tilbake på sitt 
liv. Det er en fortelling om kulturkollisjoner av flere slag, vitenskap mot 
kapitalkrefter, entusiasten mot de nøkterne, nordmenn mot utlendinger, 
og til sist bakholdet fra det lokalsamfunnet han ville utvikle – melkebøndene 
som fikk bedre pris ved å selge til andre. Han konstaterte tørt at Melke
fabrikken på Kapp kom og gikk med ham selv.

Sopp dvelte mye ved det valget han måtte ta, da han sa opp sin stilling 
i Kristiania og flyttet til Toten i 1890. De investorene han omsider hadde 
fått mobilisert, forlangte at han skulle arbeide på Kapp, i første omgang 
i fem år. Fort oppdaget han at investorene egentlig ikke var interesserte 
i boksemelk, de ville bygge en fabrikk og selge den, hvilket altså også skjedde 
i 1897. Kampen mot kapitalen forble en gjennomgangsmelodi. Da Nestlé 
hadde overtatt, ble det raskt konflikt med den lokale sveitsiske lederen, som 
med sin meierifaglige ukyndighet styrte mot å ødelegge produktet og dets 
omdømme. Men akkurat denne konflikten vant Sopp. Det ble ut med 
sveitseren og gjeninnsettelse av Sopp som da hadde trukket seg som leder.

Det går fram av selvbiografien at yrkeslivet ble noe helt annet enn den 
veien en framgangsrik mykolog og mikrobiolog kunne tenkt seg, oppfylt 
som det ble av praktiske ting utenom det faglige, og til nytte for hvem? 

Sopps selvbiografi er egentlig en melding til alle som vurderer kom-
mersialisering av sin forskning. Forskeren som selger sin vitenskap, selger 
sin sjel. 
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Fra redaktørene� Erlend Hem

Det er farlig å leve

Michael 2022; 19: 408.

«Både i medisinen og livet elles brukes omgrepet risiko om vidt ulike feno-
men, frå den psykologiske risikoen ved å opne seg for andre menneske til 
risiko for framtidig sjukdom og død», skrev allmennlegen John Nessa i 2000 
(1). Noen sider av den mangfoldige termen risiko presenteres i et knippe 
bokomtaler i dette nummeret av Michael. 

To av bøkene er skrevet av forfattere ved Universitetet i Stavanger. Uro-
lige tider og dramatiske hendelser gjør at interessen for et fagfelt som risiko
styring og samfunnssikkerhet øker. Universitetet i Stavanger er størst i Norge 
på dette området med 60 forskere og 300 studenter (2). Etter pandemi, 
krig i Ukraina og sabotasje mot gassrørledninger i Østersjøen har interessen 
for fagmiljøet eksplodert. Det er derfor ekstra nedslående å lese Geir Sverre 
Brauts konklusjon i anmeldelsen av ei bok om risikoanalyse: «Vi i helse
tenesta ligg eit kvart hundreår bak fleire andre samfunnssektorar i risiko-
styringa vår.» 

Litteratur 
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Bokanmeldelse� Jørgen Valeur

Soppenes planet

Håvard Kauserud
Soppriket: historien om hvordan soppene erobret jorda
Oslo: Pitch forlag, 2021
226 s.
ISBN 9788284340043

Michael 2022; 19: 409–10.

Pier Antonio Micheli (1679–1737), hoffbotaniker 
for Cosimo III de’ Medici (1642–1723), regnes gjerne 
som grunnleggeren av den moderne sopplæren 
(mykologien). Svært mye har skjedd siden hans tid, 
og Soppriket gir et fascinerende innblikk i fagets utvik-
ling og nåværende status. Bøker om soppenes frukt-
legemer spretter nærmest opp som paddehatter, men 
utgivelsen av en norsk populærvitenskapelig myko-
logibok – som skisserer hele bredden av faget – er en 
begivenhet.

Språket er lett og ledig, til tider tørrvittig, og tek-
sten brytes opp av enkle, men stilige illustrasjoner i 
svart-hvitt. Det hjelper: innholdet er nemlig tettpak-
ket med naturvitenskapelige høydepunkter, kultur-
historiske perler og tilnærmet filosofiske gullkorn. 
Teksten er imponerende grundig og gjennomarbeidet, 
og vitner om stor kunnskap og oversikt over soppenes opphav, livsprosesser 
og innflytelse, på godt og vondt. Skal man få med seg alle poengene og 
detaljene, må boken leses langsomt. Hvis man gjør det, utfoldes intet mindre 
enn en ny dimensjon: verden sett fra soppenes perspektiv.
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«Mykologer er ofte kjent som eksentrikere […]», skriver forfatteren 
Håvard Kauserud (s. 51), som er professor ved Institutt for biovitenskap, 
Universitetet i Oslo. Det er imidlertid ingen grunn til å betrakte mykologien 
som et kuriositetskabinett. Faget bør snarere oppfattes som et sentralt ele-
ment i den naturvitenskapelige dannelsesprosessen, og hadde uten tvil for-
tjent mer oppmerksomhet, ikke minst i medisinstudiet. Å si at soppene har 
medisinsk relevans, er en underdrivelse. De utgjør et apotek som rommer 
våre farligste toksiner og mest potente legemidler, inkludert penicillin, ciklo-
sporin, psilocybin, ergotamin og lovastatin. Mykobiomet – som legen Olav 
Johan Sopp (1860–1931) så poetisk omtalte som «Sop paa levende Jord-
bund» i tittelen på sin doktoravhandling – kan vise seg å være puddelens 
kjerne ved en rekke sykdommer med hittil ukjent etiologi.

Soppriket klarer å overbevise leseren om at soppene «[…] har en avgjø-
rende hyfe med overalt i naturen» (s. 217). Lenge leve mykokratiet!

Jørgen Valeur
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Klassisk om risikoanalyse
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Risikoanalyse: teori og metoder 
Bergen: Fagbokforlaget, 2022
2. utgave. 460 s.
ISBN 978-82-450-3942-9

Michael 2022; 19: 411–3.
   
Risikoanalyse og samfunnstryggleik er ganske nye 
akademiske fagfelt. Grunnlaget for mykje av det teori- 
og metodesettet vi brukar i risikoanalyse i dag, kan 
sporast tilbake til 1970-åra. Då var det særleg innan-
for industri, energiforsyning og samferdsle vi fekk 
utviklinga av risikoanalyse som eige fagfelt. Eit døme 
på kor faget alt då sto her i landet, finn vi i Granliut-
valets utgreiing om tryggleiken ved kjernekraft (1, 2).

Mot slutten av 1990-åra dukka omgrepet sam-
funnstryggleik opp. Grunnlaget for det finn vi både 
nasjonalt og internasjonalt i ei kopling av risiko
analysen med samfunnsfagleg teori og metode. Sam-
funnstryggleik blei ganske raskt ikkje berre eit 
vitskapleg fag, men også eit praksisfelt og forvaltnings-
emne (3, 4).

Denne boka, som kom i si første utgåve i 2009, 
står trygt i den risikoanalytiske delen av denne tradisjonen. Utan å ta for 
seg heile samfunnstryggleiksfeltet, viser boka korleis både kvantitative og 
kvalitative risikoanalysar kan brukast som del av risikostyringa innanfor 
ulike samfunnssektorar. Dette kjem endå betre fram i denne andre utgåva 
enn tidlegare. No har forfattarane til dømes fanga opp risiko knytt til 
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vondsinna truslar (security) og viser korleis risikoanalysar kan nyttast ved 
vurderinga av pandemiar.

Forfattarane har avgrensa perspektivet ved å sjå på akutte hendingar. 
Dette er fornuftig i ei bok som dette. Då må ein berre vera klår over at 
viktige forhold knytte til risiko ved langvarige eksponeringar i arbeidsmiljø 
og storsamfunnet ikkje blir fanga opp. Ikkje minst for helsepersonell er det 
viktig å merka seg dette.

Boka gir eit grundig oversyn over dei fleste risikoanalytiske metodane 
som er i vanleg bruk i dag. Vi får ein passe introduksjon til teorigrunnlaget. 
Framgangsmåten ved gjennomføring av dei ulike analysane kjem tydeleg 
fram. Slik sett eignar boka seg både for lesarar som ønskjer ei innføring i 
praktisk risikoanalyse og for dei som kan ein del frå før, og som vil ha eit 
samla oversyn over metodar i bruk i dag.

Teksten har ein kvantitativ grunntone, utan at ein mistar dei kvalitative 
aspekta av syne. Framstillinga er lagt nært opp til terminologi og overordna 
systematikk slik dette er framstilt i Norsk Standard NS5814 om risikoana-
lysar. Forfattarane legg såleis eit traust og trygt risikoomgrep til grunn. Men 
dei peikar tydeleg på at det slett ikkje er semje om bruken av grunnleggjande 
ord og uttrykk på dette området, utan at dette blir kritisk drøfta. For å få 
eit djupare innsyn i kor forskingsfronten står i dag, må ein gå til meir spissa 
litteratur (5).

Når det gjeld kjernetematikken for boka, er det knapt mogeleg å peika 
på manglar eller feil. Det skulle også berre mangla når begge forfattarane 
har vore sentrale i risikoanalytisk forsking og praksis gjennom fleire tiår. 
Likevel kunne eg kanskje ønskt meg noko større presisjon i omtalen av 
risikoanalysar med grunnlag i norske lovkrav. Presentasjonen av ulike direk-
torat sin funksjon som normsetjar og kontrollør er overflatisk. Det er viktig 
å vera klår over at risikoanalysar i petroleumsverksemda er noko anna enn 
risikoanalysar på mattryggleiksfeltet. Statsforvaltaren blir presentert med si 
nye nemning, men Nasjonal kommunikasjonsmyndigheit står framleis som 
Post- og teletilsynet. Dette er bagatellar som på ingen som helst måte smit-
tar over på det risikoanalytiske hovudinnhaldet.

Teksten er proppfull av gode og praktisk relevante døme. Forlaget har 
også gitt boka ei flott nettside med mykje nyttig støttestoff, mellom anna 
ferdige plansjar til undervisingsbruk og ein fin introduksjon til sannsynsrek-
ning i risikofaget. Språket i boka er moderne bokmål. Teksten flyt godt.

Eg har brukt førsteutgåva i rykk og napp i undervising og vegleiing av 
mastergrads- og doktorgradsstudentar i ein tiårsperiode. Erfaringa mi er at 
dette er ei bok som studentane likar godt, fordi den er så klår på både teori 
og metode. Slik sett lever ho godt opp til den korte tittelen sin. 
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Boka har ikkje vore særleg kjent i medisinske kretsar. Det er synd, for 
her det nyttig kunnskap som gjerne kunne vore meir brukt også i helsete-
nesta. Boka viser indirekte at vi i helsetenesta ligg eit kvart hundreår bak 
fleire andre samfunnssektorar i risikostyringa vår (6).
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Send telegram straks ulykken er skjedd 
Antedater telegrammet, betal dobbel il: 
Det kommer ikke frem som en advarsel
Georg Johannesen: Ars Moriendi

Er det egentlig mulig å være føre var i en stadig mer 
kompleks virkelighet? Verden oppleves farligere for 
hver dag, behovet for beskyttelse og beredskap stadig 
mer akutt. Mens dette skrives er nyhetsbildet preget 
av risikoen for sabotasje mot norsk energiproduksjon. 

Terje Aven er professor i risikovitenskap ved Uni-
versitetet i Stavanger og har vært sentral i å utvikle det 
internasjonale fagfeltet. Han har skrevet en rekke 
vitenskapelige artikler og bøker, innehatt viktige posi-

sjoner i fagmiljøet og er redaktør for to internasjonale tidsskrifter innen 
risikofag. Han forteller om dagen i 1990 da han bestemte seg for å arbeide 
med grunnleggende spørsmål knyttet til risiko og – som han skriver – «styrke 
risikofagets grunnpilarer». Den gangen jobbet han som risikoanalytiker i 
Statoil og ble utfordret av en direktør i selskapet som spurte: «Terje, hva 
uttrykker egentlig de sannsynlighetstallene dere har beregnet, og hva med 
usikkerheten i disse tallene?». I boken følger Terje Aven opp med en refleksjon 
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der han spør leserne om hvordan det egentlig er mulig at risikoanalytikere 
ikke vet hva sannsynlighetstallene uttrykker. Han svarer selv: «…mange som 
arbeider med risikoanalyser er mest opptatt av de tekniske analysene og bereg-
ningene. Fundamentale spørsmål om forståelse er de ikke så opptatt av.»

Ambisjonen om å utforske fundamentale spørsmål om forståelse av risiko 
– slik Terje Avens bok tar mål av seg til – er i seg selv grunn god nok til å vie 
den oppmerksomhet. Leserne blir introdusert for «Risikoverdenen – noen 
illustrerende problemstillinger og eksempler» (del I), «Risikofaget og viten-
skap» (del II) og «Risikovurderinger og sannsynligheter» (del III). Vi får 
innsikt i grunnleggende begreper og modeller, blir utfordret til å tenke rundt 
egen – og beslutningstakeres – irrasjonalitet i møte med statistikk og tall 
samt lærer om ofte brukte metaforer som «sorte svaner» og «perfekte stormer». 

Boken er skrevet for elever, studenter og fagfolk som arbeider med pro-
blemstillinger der risiko og risikovurderinger i et samfunnsperspektiv står 
sentralt. Baksideteksten eksemplifiserer: ingeniører, økonomer, helseperso-
nell, ledere i privat og offentlig sektor. Jeg vil tro at også «den opplyste 
allmennhet» uten spesielle forkunnskaper kan finne boken interessant – 
enten man er opptatt av klimaendringer og de store truslene i vår tid, sysler 
med aksjer eller prøver å regne på konsekvenser av å bytte ut den trygge 
ektefellen med noe morsommere. 

Dette er en velsignet lett bok om et tungt tema. Min antagelse er at noen 
vil finne den for lett, ikke minst fordi den nesten mangler referanser. Profes-
sor Terje Aven har unnet seg et bortimot ikke-akademisk sidesprang. Rik-
tignok er boken lærd og til og med ganske krevende, men det er en grunn 
til at undertittelen nettopp er «Fortellinger og refleksjoner». Dette er ikke 
en objektiv og forbeholden samling artikler, men en personlig og til tider 
insisterende tekst – også skjemmet av noen nedsettende karakteristikker av 
meningsmotstandere, men skitt la gå – om å sette risiko som vitenskap og 
eget fag høyere på dagsordenen. Selv ble jeg ganske provosert her og der 
mens jeg leste, men det var fint å kjenne på. For eksempel skulle det vært 
moro å diskutere håndteringen av koronapandemien og de ulike myndig-
hetsaktørenes rolle med ham. Jeg satt igjen med litt den følelsen man kan 
ha hatt på livlige nachspiel tidlig i sin faglige og politiske dannelsesreise. 
Livet er for kort til alltid å ta forbehold.

Elisabeth Swensen
elswense@online.no 

Elisabeth Swensen er spesialist i allmennmedisin og arbeider som overlege ved 
AiR Rauland.
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Rotete om krisehåndtering 

Tore Bakken og Johannes Brinkmann
Krise, risiko og uvisshet: sosiologiske refleksjoner
Oslo: Cappelen Damm Akademisk, 2022
212 s.
ISBN 978-82-02-70947-1

Michael 2022; 19: 416–8.

Krise, risiko oguvisshet: Sosiologiske refleksjoner er en 
vidtfavnende bok som inviterer til mange spennende 
måter å tenke kritisk og kreativt om unntakssitua-
sjoner. Den er skrevet av Tore Bakken og Johannes 
Brinkmann, som er pensjonerte professorer ved Han-
delshøyskolen BI. 

Boken er en essaysamling, og forfatterne vil vise 
at sosiologien har mye å by på for å forstå krisesitua-
sjoner. Jeg er selv sosiolog og derfor naturligvis 
overbevist om det, men hva med bokens tiltenkte 
publikum, som ifølge forfatterne er bachelor- og 
masterstudenter innen sosiologi og krise- og krise-
håndtering, samt folk i jobber der krise- og risiko-
problemer står på dagsordenen. Kommer de til å 
skjønne at sosiologi er veien til klar tenkning om 
unntakssituasjoner? Det er jeg ikke sikker på.

Et overflodshorn
Bokens styrke er dens idérikdom – den er et overflodshorn av innganger til 
blant annet krise, risiko og uvisshet. Etter innledningskapitlet får vi en 
innføring i et utvalg sosiologiske grunnbegreper (kapittel 1) «og sammen-
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hengsforståelse» (kapittel 2). Disse kapitlene skal ifølge forfatterne under-
støtte de øvrige ni kapitlene. Boken har noe nytt og spennende for alle. Selv 
hadde jeg spesielt glede av å lese om nyttig illegalitet, altså ting folk gjør i 
randsonen mellom det lovlige og ulovlige for å løse oppgaver de er satt til 
å gjøre.

Tre ankepunkter
Likevel mener jeg dette er et mindre vellykket bokprosjekt. Hovedproblemet 
er at boken bommer på sitt publikum. For bachelorstudenter flest er den 
ugjennomtrengelig. Det er uklar sammenheng mellom kapitlene, og ofte 
er det vanskelig å forstå tanken bak innholdet i dem. De innledende kapit-
lene, som ifølge forfatterne skal fungere som en referanseramme for resten 
av boken, er rotete, og gis stort sett ingen rolle senere. Dermed settes tonen 
på en uheldig måte. Fra kapittel 3 er det bedre, men likevel sitter jeg igjen 
med en følelse av potpurri. 

I tillegg har boken en stil som virker gammelmodig og fremmedgjørende, 
hvor tysk brukes uten oversettelse, lengre sitater antas forstått uten nærmere 
utdyping og hvor kompliserte poenger gjøres i en håndvending. Vi er innom 
kjernebegrepene, men sjelden på en grundig måte. For å skulle være skrevet 
for bachelorstudenter er det for upedagogisk – teksten er prøvende, forplik-
ter seg sjelden til klare definisjoner, og er ofte mer belærende enn opplæ-
rende. Som på side 49, hvor vi får bruddstykker av et krevende sitat fra 
Ulrich Beck (1944–2015), en av kjempene innen sosiologisk risikoteori, 
fremlagt uten videre utgreiing som «en smaksprøve som oppfordring til 
videre lesning på egen hånd». Studenter må selvsagt gjerne lese på egen 
hånd, ingenting er bedre, men når boken er laget for dem bør de kunne 
forvente innføring i bokens kjernetematikk utover smaksprøver. Eller som 
når leseren skal lære om resiliens, og får vite at «Resiliens er vanskelig å 
definere eksakt, men det hjelper å tenke seg et semantisk gravitasjonssentrum 
der begrepets innhold defineres gjennom begrepets tilblivelse (…)» (s. 197). 
«Takk for ingenting», tenker studenten, og slår isteden opp i Store Norske 
Leksikon. (Resiliens betyr psykologisk motstandskraft eller at man er robust.)

Boken kunne også med fordel fortalt mer, og mer inngående, om sosio-
logiske perspektiv på krise, risiko og uvisshet. Dens selverklærte mål er å 
vise at sosiologi er en nyttig ressurs for å tenke klokt om unntakssituasjoner. 
Men flere steder blir snarere unntakssituasjoner fremstilt som en interessant 
inngang til sosiologi. Sosiologien havner i sentrum, og blir målet fremfor 
middelet. Vi får f.eks. vite at en del av skriftene til Durkheim, Marx og 
Weber kan sies å handle om kriser (kapittel 7). Erfarne lesere kan selvsagt 
finne slikt stimulerende, men jeg tviler på at det er dette bachelorstudenter 
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ser etter. Selv om boken byr på sosiologiske perspektiver på unntakssitua-
sjoner, kunne grepet om bokens selverklærte mål vært skjerpet.

Koronapandemien trekkes frem som et slags hovedeksempel, men grepet 
fungerer mindre godt. Trolig har man villet bruke felles erfaringer med 
smittevern og nedstengning som en inngang til bokens tema. Men i praksis 
får pandemien en flyktig rolle, og bidrar ikke til å binde boken sammen. 
Jeg mener også at boken burde reflektert mer over forskjellen på kriser som 
går raskt over, og kriser som varer så lenge at unntakssituasjonen blir en 
slags normal. De store krisene vi står overfor i vår tid, er varslede og lang-
varige kriser, som vi er så mette på at vi har tendens til å se en annen vei. 
Slike kriser skiller seg radikalt fra skogbranner og skipsforlis nettopp ved 
deres utstrekning i tid og rom, som gjør at de sklir inn i bakgrunnen, som 
hverdagsliv. Sosiologisk sett er dette interessant. Gitt at man valgte en lang-
dryg pandemi som rød tråd, er det derfor overraskende at man har latt 
denne sjansen gå fra seg. Det er endatil synd fordi boken da mister noe av 
sin relevans for vår tids store og langtrukne kriser, som klima og miljø, 
økende sosial ulikhet, antibiotikaresistens og «eldrebølgen». 

Boken har altså mye å by på, men er dessverre rotete og bommer på 
hovedmålgruppen. 

Erik Børve Rasmussen
fossan@oslomet.no

Erik Børve Rasmussen er sosiolog, ph.d. og faggruppeleder ved Institutt for 
sosialfag, Oslomet.
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Nyttig om pasientsikkerhet 

Karina Aase
Pasientsikkerhet
Oslo: Universitetsforlaget, 2022
308 s. 
ISBN 9788215054889

Michael 2022; 19: 419–20.

Fagområdet pasientsikkerhet har fått økende oppmerk-
somhet siden årtusenskiftet. De fleste av oss har en 
forestilling om hva det omfatter. Men skal vi beskrive 
og avgrense termen, blir mange mer usikre. Ifølge 
Verdens helseorganisasjon blir én av ti pasienter i høy-
inntektsland skadet mens de er innlagt i sykehus. 
Halvparten av skadene kunne vært unngått. I primær-
helsetjenesten utsettes enda flere for unngåelige 
skader. For få har et bevisst forhold til skademekanis-
mene. Vi tar heller ikke inn over oss hva vi kan gjøre 
for at pasientene skal være trygge under vår omsorg 
og behandling.

Det meste av litteraturen innen fagfeltet er på 
engelsk. Men den er ikke alltid like relevant for norske 
forhold. Forfatteren Karina Aase er professor i sikker-
het ved Universitetet i Stavanger og professor i helse-
tjenesteforskning ved NTNU i Gjøvik. Med denne boken tar hun mål av 
seg til å gi oversikt over fagfeltet på bakgrunn av forskning fra de siste 15 
årene. Hun ønsker å gi konkrete råd for hva vi kan gjøre for å forstå og 
forbedre sikkerheten til pasientene våre. Målgruppen er alle som er interes-
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sert i pasientsikkerhet – både ledere, ansatte og helsefagstudenter, pasienter 
og pårørende, myndigheter og beslutningstakere. 	

Aase bruker et systemperspektiv på pasientsikkerhet og oppgir at hun 
har valgt temaene fordi de illustrerer særlige problemer i helsetjenesten, at 
de representerer trekk ved eksisterende forskning, eller at det finnes forskning 
som gjør dem tydelige i norsk sammenheng. Derimot er andre viktige områ-
der utelatt, bl.a. helseberedskap, e-helse, betydning av styringssystemene og 
finansiering av helsetjenesten. 

Boken er delt i tre deler. Den første beskriver strukturer, teorier og 
modeller for sikkerhet i helsetjenesten i tillegg til at den tar for seg pasien-
tens rolle. Andre del handler om fem faktorer som er viktige for trygge 
helsetjenester: læring, samhandling, ledelse, kultur og kunnskapsoverføring. 
I tredje del drøfter forfatteren temaer som kompetanseutvikling, tilpasnings-
evne, legemiddelhåndtering, sjekklister og teamarbeid. 

Både primær- og spesialisthelsetjenesten er med, og vi får innblikk 
i pasientsikkerhetsaspekter innen både hjemmetjenester, sykehjem, psykisk 
helsehjelp, prehospitale tjenester og sykehus. 

Boken er lettlest med mange praktiske eksempler og refleksjoner, alltid 
med referanser til forskning. Forfatteren bruker gode definisjoner og avgrens-
ninger til andre fagområder. Referansene gir leseren innblikk i mangfoldet 
og kompleksiteten knyttet til pasientsikkerhet. Illustrasjonene og oppsum-
meringen er klare og oversiktlige og bidrar til at budskapet blir lettere å 
forstå.

Utvalget og vinklingen hun har valgt på enkelte temaer, som for eksem-
pel sjekklister med henvisning til enkeltmenneskers påvirkning eller Safety-1 
versus Safety-2, bør gi opphav til diskusjon. 

Samlet får leseren god oversikt over fagfeltet pasientsikkerhet i Norge. 
Studenter, erfarent helsepersonell og andre vil ha nytte av boken, både til 
gjennomlesning, for læresituasjoner og senere referanse. Den mangler stikk-
ordregister, men strukturen er oversiktlig, så det er enkelt å finne tilbake til 
de enkelte temaene.

Boken er et nyttig norsk tillegg til internasjonal litteratur om pasient
sikkerhet og fortjener stor leserskare.

Jannicke Mellin-Olsen 
jannicke@mellin.no 

Jannicke Mellin-Olsen er spesialist i anestesiologi og arbeider som overlege ved 
Bærum sykehus. 
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Er der håp?

Ola Didrik Saugstad 
Pandoras eske: mennesket og bioteknologien
Oslo: Lunde forlag, 2022
246 s. 
ISBN 9788252005479

Michael 2022; 19: 421–2.  

Det er med en viss uro man begynner på en bok med et slikt 
tema og en slik tittel. Ola Didrik Saugstad er en velkjent 
stemme i debatten om abort, dødshjelp og bioteknologi. Som 
professor emeritus med nyfødtmedisin som spesiale, har han 
stor kompetanse på området. Han har også et klart kristelig 
ståsted. Boka må forstås i denne konteksten. 

Saugstad trekker lange historiske linjer. Fra rasetenkning via 
rasehygiene og eugenikk som var framtredende til annen verdens-
krig, abortdiskusjonen, bruk av bioteknologi og til framtidsper-
spektiver som menneskedesign ved hjelp av CRISPR og trans-
humanisme. Troen på eugenikk vies stor plass, og han 
argumenterer for at dette var, og er, tenkning som former syn på 
abort, bruk av pre- og perinataldiagnostikk og at det også peker 
mot en transhumanistisk framtid. Forfatteren setter abortkampen inn i en slik 
sammenheng, blant annet i omtalen av Planned parenthood som ble startet 
i USA av sykepleieren Margaret Sanger (1883–1966). Eugenikk hadde bred 
oppslutning i Norge, og det er viktig å bli minnet på rådende tenkning i 1930-
årene. Steriliseringsloven i 1934 ble vedtatt mot én stemme. Saugstad har et 
interessant tilbakeblikk på diskusjonen mellom toneangivende stemmer i 1920-
årene som Sigrid Undset (1882–1949) og Katti Anker Møller (1868–1945).

Oppdagelsen av DNA og påvisning av kromosomavvik i form av triso-
mier diskuteres. Framveksten av ultralyd og annen fosterdiagnostikk som 
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non-invasiv prenatal test (NIPT) forklares enkelt. Et viktig anliggende er 
bruk av preimplantasjonsdiagnostikk. Forfatteren diskuterer inngående 
fosterets rettigheter, og når han hevder å ikke være mot abort, savner jeg en 
nærmere diskusjon av avveiningen mellom den gravides rettigheter og fos-
terets rettigheter. Han diskuterer også grundig menneskeverdet og alle men-
neskers iboende verdi. Dette gjelder særlig paragraf 2c i abortloven. Her 
savner jeg diskusjon om belastningen for kvinnen som skal bære fram et 
barn med økt omsorgsbehov.

Framveksten av in vitro-fertilisering (IVF) økte frekvensen av svanger-
skap med to eller flere fostre på grunn av metodene fertilitetsklinikkene 
brukte. Det medførte et ønske om fosterantallsreduksjon. Legene som utfø-
rer fosterantallsreduksjon omtales som ofre for ondskapens banalitet – med 
referanse til Hannah Arendts (1906–75) vurdering av Adolf Eichmann 
(1906–62). Folk har forskjellige meninger om spørsmålene som behandles 
i boka, og mens man slik kan veie for og imot, vil lovgiverne måtte ende 
på et enten-eller. Jeg hadde kanskje forventet en mer tolerant tilnærming 
til meningsmotstandere. 

Forfatteren går langt i å tillegge tilhengere av selvbestemt abort eugeniske 
motiver og bruker filosofen Øivind Giæver som sannhetsvitne. Giævers 
gjennomgang konkluderte med at eugenikk var lite framtredende i abort-
debatten i Norge (1). Ifølge Saugstad hevder Giæver at det var fordi dette 
var et allerede avklart spørsmål. Men Giæver hevder ikke, han spør om det 
kan være en sammenheng (1). Eksemplet gir inntrykk av en kildebruk så 
langt det passer, noe som jeg synes skjemmer boka. En styrke er en god 
referanseliste og et navneregister. 

Boka er interessant og gir kunnskap om historikken fram til i dag. For-
fatteren har liten tro på at bioteknologi, abort etc kan være et gode for 
menneskeheten, og jeg sitter igjen med inntrykket at i hans øye er også 
håpet borte fra Pandoras krukke. 

Litteratur
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Bokanmeldelse� Øivind Ekeberg

En personlig beretning om 
et selvmordsforsøk

Oddvar Vignes
Sjølvmordsforsøket: livet før og etter
Oslo: Samlaget, 2022
170 s.
ISBN 978-82-340-0979-2

Michael 2022; 19: 423–4.

Denne boken er en personlig beretning om en 29 år 
gammel mann som i 2009 forsøkte å ta livet sitt. Forfat-
teren gir en gripende beskrivelse av en mangeårig prosess 
som førte til selvmordsforsøket. En talentfull ung mann 
tar seg frem i samfunnet, men bygger samtidig opp en 
fasade av vellykkethet som dekker over både tap og 
ensomhet. Etter hvert som ting faller sammen rundt 
ham, blir han stadig mer fortvilet, og bestemmer seg for 
å ta livet sitt. Det gikk flere måneder fra beslutning til 
handling, fordi det var så mange hensyn som måtte tas 
i forhold til andre mennesker. Han skjulte både fortvi-
lelse og selvmordstanker, kjempet desperat for ikke å bli 
avslørt og planla nøye.

Etter selvmordsforsøket ble han innlagt i psykiatrisk 
avdeling og opplevde hvor vanskelig det var å være i en 
mottaksavdeling med mye uro. Mange deprimerte og 
angstfylte pasienter legges inn i mottaksposter sammen med psykotiske og 
utagerende medpasienter, før de overføres til roligere poster. For mange er 
dette det første møtet med en psykiatrisk avdeling, og da bør de oppleve et 
miljø som er trygt og terapeutisk og ikke traumatisk. 
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Ved utskrivning ble forfatteren henvist til distriktspsykiatrisk senter 
(DPS) for videre oppfølging. Han valgte heller å gå til den erfarne fastlegen. 
Her fikk han meningsfulle samtaler i lang tid, noe som står i kontrast til 
den ofte korte oppfølgingen som tilbys ved mange distriktspsykiatriske 
sentre. En forståelsesfull fastlege har en særlig mulighet for å hjelpe selv-
mordstruede, både ved at de ofte kjenner pasienten og familien og kan gi 
oppfølging over tid. 

Forfatteren vendte hjem etter selvmordsforsøket og overtok noen år 
senere gården hvor han vokste opp. Det som fortonet seg som en flukt, 
endte med at ringen ble sluttet. 

I forordet får vi høre om en intens krenkelse. En mann hevdet at forfat-
teren ville ha klart å dø hvis han virkelig hadde ment å ta livet sitt. Dette 
er et av mange eksempler på manglende klokskap i møtet med mennesker 
med selvmordsatferd. 

I tillegg til å skrive denne boken, har forfatteren holdt tallrike foredrag 
om livet og dilemmaene han har vært igjennom. Dette gjør inntrykk og er 
viktig læring til både ufaglærte og fagfolk. 

Boken er skrevet på et så lett og ledig nynorsk at denne anmelder glemte 
hvilken målform det var. 

Boken fortjener en bred leserkrets og anbefales spesielt til dem som 
ønsker å forstå mer om hvilke prosesser som kan føre til selvmordsatferd. 

Øivind Ekeberg
oeekeber@online.no   

Øivind Ekeberg er professor emeritus, tidligere overlege i psykiatri og har 
arbeidet med selvmordsatferd klinisk og forskningsmessig i 35 år.
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Bokanmeldelse � Magne Nylenna

Godt om velferd, svakt om helse

Knut Halvorsen, Steinar Stjernø, Einar Øverbye
Innføring i helse- og sosialpolitikk 
Oslo: Universitetsforlaget, 2022
8. utgave. 302 s.
ISBN 098-82-15-06361-4

Michael 2022; 19: 425–6.

Innføring i velferdspolitikk ville vært en bedre tittel på 
denne boka, som utkom første gang i 1996, og nå 
foreligger i 8. utgave. Forrige utgave kom i 2019. Selv 
om det er mye helse i god velferd, er det misvisende 
å kalle dette en innføring i helsepolitikk. Riktignok 
har både profesjonsetikk og brukerinvolvering stor 
relevans for helsearbeidere, men om de 20 sidene om 
helsepolitikk «dekker pensum», som det står på 
omslaget, må sosialdelen være kraftig overdosert.

Boka er delt i 13 kapitler, hvert av dem uten sam-
mendrag, men med en oppsummerende Avslutning, 
Spørsmål og oppgaver til diskusjon og Forslag til videre 
lesning. 

Utformingen med to spalter, få illustrasjoner og 
tett, komprimert tekst gir boka et litt gammelmodig 
preg. Her er mye god, samfunnsvitenskapelig folke-
opplysning om maktstrukturer, sosialhjelp og trygdeordninger. Ordrikdom-
men gjør det imidlertid litt kjedelig. 

Kun ett av de 13 kapitlene handler altså om helsepolitikk. Det har en 
pussig struktur. Kapitlet åpner med å presentere «to typer tilnærming til 
helse»: skolemedisin og alternativ behandling. Det etterfølges av 24 linjer 
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om utviklingen av helsevesenet, men handler kun om sykehusorganisering 
etter annen verdenskrig. Delen om organisering av helsevesenet har ett 
avsnitt om primærhelsetjenesten og et annet om helsestasjons- og skolehel-
setjenesten, ett avsnitt om spesialisthelsetjenestene og et annet om psykisk 
helsevern. Det kan ikke være enkelt for en student å forstå hierarkiet i 
helsetjenesten, kanskje heller ikke det viktige skillet mellom kommune
helsetjeneste og spesialisthelsetjeneste.

Ifølge omslaget er boka «gjennomrevidert og oppdatert», men forfatterne 
burde gjort en grundigere jobb. Leseren presenteres for Nasjonalt folke
helseinstitutt, som var Folkehelseinstituttets offisielle navn fram til 2016 
(s. 187). Blant de viktige lovene nevnes «sunnhetsloven» og «miljøloven» 
(s. 179), og vi møter både «rådmann» (s. 96) og «helsesøster» (s. 106), som 
er eldre betegnelser for henholdsvis kommunedirektør (2018) og helse
sykepleier (2019). Det er heller ikke oppdatert kunnskap at målet «er at 
hvert fylke skal være selvforsynt med alminnelige sykehustjenester og alle 
fylkene har et lokal- og fylkessykehus» (s. 180). Med fare for habilitetskon-
flikter, er det påfallende at en ikke-eksisterende bok anbefales for videre 
lesning («Kveim, H. (2022). Helsevesenets organisering. Oslo: Universitets-
forlaget»), mens eksisterende bøker om emnet ikke nevnes (1–3). Bruken 
av avisartikler som referanser er heller ikke betryggende.

Alt i alt er det fristende å be de dyktige samfunnsviterne om å supplere 
laget med noen som står helsetjenesten nærmere, dersom dette kapitlet skal 
beholdes ved neste oppdatering.
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Bokanmeldelse� Anne Kongsrud

Elegant formidling om øyet

Sara T. Nøland
Øyet: kroppens fantastiske kamera
Oslo: Cappelen Damm, 2022
207 s.
ISBN 9788202739669

Michael 2022; 19: 427–8.

Sara T. Nøland er legestudent ved Universitetet i Oslo, 
og har forsket på tørre øyne ved Forskerlinjen. Dette 
har åpenbart medført en fascinasjon for og kunnskap 
om øyet og alle dets finurlige funksjoner og bestand-
deler. Og etter oppfordring har hun – som hun selv 
skriver i forordet – samlet motet til å tiltre i rollen som 
formidlende medisinstudent. Og akkurat dette å for-
midle gjør hun virkelig med en naturlig eleganse. 

Boken gir en lettfattelig introduksjon til et kom-
plisert tema, og har et beundringsverdig lettlest språk 
som burde nå frem til de fleste aldersgrupper. Da jeg 
leste noen avsnitt fra boken høyt hjemme, kommen-
terte riktignok 15-åringen at det ble i overkant mange 
fagbegrep for henne til å klare å holde tråden. Samtidig 
lot hun seg like etterpå begeistre over faktaboksen om 
hvorfor man får leamus i øyelokket, og forbløffe over 
redegjørelsen om hvordan skjermbruk påvirker øynene. 
For en som er spesialist i øyesykdommer, flyter det behagelig uhindret gjen-
nom kapitlene. Stilen er underholdende, og jeg lærte faktisk noen nye og 
interessante morofakta, som for eksempel historien bak flere avgjørende 
oppdagelser for utviklingen av faget. Etter å ha lest boken forstår jeg også 
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endelig logikken i lyssignalenes gang gjennom hjernen, noe som hittil for 
meg har fremstått som nokså ullent. 

Til tross for at boken er spekket med informative henvisninger og refe-
ranser underveis i teksten, er det på grunn av det ukompliserte språket med 
den sjenerøse og kløktige bruken av metaforer fornøyelig enkelt å henge 
med. Det er åpenbart at forfatteren har en imponerende allmennkunnskap 
i bunnen, og at hun har lagt ned et grundig forarbeid, noe bokens rikholdige 
kilderegister vitner om. 

Forfatterens forskningserfaring påvirker naturlig nok vektleggingen av 
ulike temaer. Enkelte emner er mer detaljert beskrevet enn i de fleste lære-
bøker i oftalmologi, mens andre nevnes kun overflatisk. Forfatteren har for 
eksempel valgt å tilegne øyevipper hele seks av bokens 183 sider, hvorav to 
av sidene omhandler vippeserum og hvilke skadelige virkestoffer dette kan 
inneholde. Til sammenlikning er redegjørelsen for korrigerende laser
operasjoner – som jo er et relativt vanlig inngrep mange velger for å slippe 
briller eller linser – på knapt to sider, inkludert de langt mer alvorlige 
potensielle risikoer og bivirkninger. Den nokså velkjente og fryktede øye
sykdommen glaukom er sammenlikningsvis beskrevet over ca. fire sider. 

Dette er ikke en lærebok, noe forfatteren heller ikke forsøker å fremstille 
den som. Det er nok likevel slik at mange har ekstra tillit til det som står i 
en håndfast bok utgitt på et anerkjent forlag med en legestudent som forfat-
ter. Da dette ikke er en ren fagbok, kan man vel se gjennom fingrene med 
noen mindre faglige unøyaktigheter, som anbefalt hyppighet på kontroller 
ved diabetes eller hvordan den biologiske linsen er festet. Bokens svake 
punkt er likevel der forfatteren tilsynelatende ukritisk videreformidler man-
traet om viktigheten av regelmessig «øyehelsesjekk» hos optiker. Denne 
typen «screening» er verken anbefalt i internasjonale eller nasjonale retnings-
linjer. Det er heller ikke riktig at det i høyere alder er vanlig at det «skjer 
sykdomsprosesser i øyet som man ikke merker selv og da vil optiker ofte 
fange opp noe som kan utredes videre av øyelege» (s. 61–2). Symptomfrie 
sykdomsprosesser kan forekomme i alle aldre, men det er ikke vanlig. 
Normale degenerative forandringer er også lett å mistolke som patologi. Jeg 
velger å tro at det siste forfatteren egentlig ønsker, er å overbelaste det 
helsevesenet hun snart vil være en del av.

Anne Kongsrud 
anneskongsrud@gmail.com

Anne Kongsrud er spesialist i øyesykdommer og leder i Norsk oftalmologisk 
forening. 
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Bokanmeldelse� Magnus Vollset

Solid sykehushistorie 
i stort format

Wilhelm Karlsen (red.), Astrid Marie Holand og Ole Georg Moseng
«Medicinal-indretningen». Nordlandssykehusets historie 1796–2020.  
Somatikken.
Oslo: Cappelen Damm Akademisk, 2021
414 s.
ISBN 978-82-02-67441-0 

Michael 2022; 19: 429–31.

Med en høyde på 31 cm, bredde på 23 cm og en vekt 
på 2,1 kg, har Nordlandssykehuset fått sin historie i 
stort format. Den er verdt å lese.

Boken er skrevet av tre faghistorikere med ambisjon 
om en lokalisert og helhetlig sykehushistorie, som setter 
Nordlandssykehusets særtrekk og hovedprioriteringer 
i sammenheng og sammenligning med utviklingstrekk 
ved andre sykehus. I en felles innledning presenterer 
forfatterne en modell der samfunn, økonomi og poli-
tikk; medisin, behandling og pleie; sykehuset og per-
sonalet; og pasient, sykdom og helse, står i relasjon til 
hverandre. Prosjektet er ambisiøst, og kunne lett blitt 
fragmentert og tilfeldig. Det brede grepet fungerer 
heldigvis godt for å vise hvordan sykehuset har endret 
seg, og med det dets betydning for samfunn og enkelt-
pasienter. 

Forfatterne har delt oppdraget seg imellom, over femten kapitler der 
enkelte har tydeligere tematiske nedslagsfelt. Kapitlene har også lesverdige 
«rammesaker», små reportasjer på inntil en dobbeltside om spesielle tema, 
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som tuberkulosesanatoriet Vensmoen, sykepleierskolen i Bodø, og New 
Public Management.

Ole Georg Moseng har forfattet de første fire kapitlene, som omhandler 
den lange perioden fra omkring 1780 til utgangen av annen verdenskrig. 
Moseng forklarer at det er lite vi vet om det aller eldste – og så viser det seg 
at vi likevel vet en hel del. Ideen om et sykehus dukket opp omkring 1780, 
da den mystiske radesyken grep om seg (1). I 1790-årene opprettet myn-
dighetene Nordland medisinalfond, som etter hvert kom til å få ansvar for 
bygging og drift av fylkets fire sykehus; i Bodø, ved Alstahaug, på Stok-
marknes og på Gravdal, samt de midlertidige fiskerisykehusene under lofot-
fisket. Til tross for gode inntekter fra fiskeriene, måtte pasientene frem til 
1863 likevel betale for seg. Sykehuset hadde en mer perifer posisjon i hel-
sevesenet enn i dag, og Moseng balanserer godt de lokale forholdene med 
statsbygging og utviklingen innen medisinen, som etter hvert endret hva et 
sykehus faktisk kunne bidra med.

Wilhelm Karlsen har skrevet neste parti, som tar oss fra annen verdens-
krig og frem til Nordland sentralsykehus formelt åpnet i 1973. Det er i 
denne perioden at sykehusene blir helsevesenets spydspiss, i Karl Evangs 
(1902–81) ånd. Infeksjonssykdommene er slått tilbake med befolkningsret-
tede tiltak, vaksiner og antibiotika, mens kreft og hjerte- og karsykdommer 
vokser frem som de nye folkesykdommene. Sykehuset opplevde vekst, spe-
sialisering og nye former for behandling. Og kamp om ressurser. Brannen 
i 1968 får bred omtale, da den ble en katalysator for ombygging, nybygging 
og ekspansjon.

Astrid Marie Holand og Karlsen har delt på perioden fra 1973 til staten 
tok over ansvaret for spesialisthelsetjenesten fra fylkeskommunene, og syke-
husene ble organisert i helseforetak i 2001. Holand står bak de siste kapit-
lene om perioden frem til 2020. I disse delene er de tematiske nedslagsfel-
tene tydeligere. De første tre kapitlene omhandler organiseringen av 
sykehuset, forholdet til befolkning, og rettighetenes og likestillingens tids-
alder. De siste tre kapitlene er opptatt av henholdsvis organisering, ressurs-
kamp, ansvarsfordeling og forvaltning; om pasienter og ansatte i «det 
utstrakte sykehuset»; og om bygging av både bygninger og kunnskap. Dette 
fungerer fint, og gir rom for diskusjoner uten at kronologien blir en tvangs
trøye. De tre forfatterne står sammen om et oppsummerende avslutnings-
kapittel.

Boken er rikt illustrert, med opptil flere fotografier, malerier, tabeller 
eller dokumenter på omtrent hver side. Illustrasjonene har jevnt over høy 
kvalitet, kledelig for en bok i såpass stort format.
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Noen få kritiske bemerkninger: Boken er utstyrt med sted- og person-
register, men mangler temaregister. Det gjør at Josef Terboven (1898–1945) 
er lett å finne, mens DIPS, som benyttes ved alle norske sykehus, og startet 
i kjelleren på Nordlandssykehuset i midten av 1980-årene, eller stykkprisfi-
nansieringen, som ble pilotert i 1990–93 i nettopp Nordland, ikke har egne 
oppslagsord. At billedtekstene litt for ofte benytter nøyaktig samme formu-
leringer som brødtekstene, er kanskje tydeligst når boken leses i et jafs fra 
perm til perm. 

Boken gir i innledningen gode nikk til tidligere sykehushistorier, som 
St. Olavs hospital (2) og Haukeland sykehus (3). Og underveis poengteres 
det stadig hvordan utviklingen etter hvert ble ganske lik som ved Norges 
andre sykehus. Men ut over fotnotereferanser, går forfatterne ikke i ekspli-
sitt dialog med tidligere forskning. Dette er kanskje på tide, nå som vi 
begynner å få flere gode sykehushistorier fra faghistorikere. Hvorfor tok det 
så lang tid å få et nytt sykehusbygg? er kanskje et litt rart spørsmål, når ven-
tetiden fra Nordlandssykehusets sykehusplan i 1946 til første spadestikk 
var omtrent den samme som for andre sykehus i perioden.

Kritikken kommer likevel ikke i veien for konklusjonen: Nordlands-
sykehusets historie er en solid sykehushistorie som vil være av interesse for 
både dem som har tilknytning til sykehuset – som ansatt, pasient eller 
pårørende – for politikere, administratorer og allmennheten med interesse 
for medisinen og helsevesenets historie, og for faghistorikere. Boken er stor, 
men vel verdt å lese. 
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Bokanmeldelse� Anne Helene Høyland Mork 

Gina Krog og kampen  
for kvinners rettigheter

Magnhild Folkvord
Gina Krog. Feminist og tindeklivar 
Solum Bokvennen, 2022
334 s.
ISBN: 9788256027309

Michael 2022; 19: 432–3.

Journalist og forfatter Magnhild Folkvord har tidligere 
skrevet biografier om kvinnesakspionerene Fredrikke 
Marie Qvam (1843–1938) og Betzy Kjelsberg (1866–
1950). Nå foreligger biografien om Gina Krog (1847–
1916). Fra 1880-tallet og fram til sin død var Krog en 
av de aller fremste norske kvinnesaksforkjemperne. 
Boka er et verdifullt bidrag til kunnskap om kampen 
for kvinners rettigheter og til Gina Krogs mange 
bidrag i denne. 

Gina Krog ble født i Lofoten kort tid etter at 
hennes far døde. Fra hun var fem år bodde hun i Kris-
tiania. Hun gikk på Fru Autenrieths pikeskole, men 
muligheter for videre utdanning var få. Etter å ha 
jobbet noen år som ufaglært lærerinne, valgte hun å 
slutte i jobben og vie seg helt til kvinnesaken. Krog 
var med på å stifte en rekke kvinnerettsorganisasjoner 

og var en driftig skribent og foredragsholder. Tidsskriftet Nylænde som hun 
redigerte fra oppstarten til sin død, var en viktig plattform. I 1905 arrangerte 
hun innsamlingen av underskrifter fra kvinneorganisasjonene til støtte for 
7.-juni-vedtaket. Hun deltok som delegat og taler på en rekke internasjonale 
kvinnekongresser og hadde et stort internasjonalt nettverk.
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Gjennom beskrivelsen av Gina Krogs engasjement gir Folkvord et bilde 
av en mangfoldig kamp for kvinners rettigheter. Kampen for stemmerett 
for kvinner blir grundig beskrevet i boka. Der sto Krog fast på kravet om 
stemmerett for alle kvinner. En annen viktig sak var kampen mot prostitu-
sjon og mot tvangsmessig legeundersøkelser av kvinner i prostitusjon. Krog 
understreket viktigheten av å løse de sosiale problemene som førte kvinner 
ut i prostitusjon. Rett til utdanning var viktig, og Krog var selv en sentral 
drivkraft i organiseringen av gratis undervisning for fattige kvinner. Krog 
engasjerte seg også i kvinners rett til særeie, rettigheter til ugifte mødre og 
deres barn, og kvinnelige arbeideres arbeidsforhold og lønn. Visse spen-
ninger kommer til syne i boka, som mellom de såkalte «borgerlige» kvinne
organisasjonene og arbeiderkvinnene. 

Folkvord påpeker at det finnes lite kildemateriale som kaster lys over 
privatpersonen Gina Krog, og spør om man derfor må godta at innsatsen 
for kvinnesaken var selve livet for henne. På bakgrunn av dette, skriver 
Folkvord, ble tittelen Gina Krog og kvinnekampen. Men bokas endelige tittel, 
Gina Krog. Feminist og tindeklivar, som forfatteren gjerne kunne ha drøftet 
enda grundigere, tilfører et viktig poeng. Krog var også opptatt av mer 
praktiske aspekter ved kvinnefrigjøring, for eksempel  klær tilpasset sport 
og friluftsliv. Hun framhevet sykling som styrkende for helsen, og var en 
av de første kvinnene som gikk fjellturer. Disse turene ga henne metaforer 
hun brukte til å beskrive kvinnekampen, der man måtte ned fra toppen for 
å ta fatt på nye tunge oppstigninger.  

Boka starter med en beskrivelse av et møte om kvinnesaken i Studenter
samfundet i 1884, der Krog, ifølge Folkvord, ble den første kvinne til å ta 
ordet i en offentlig forsamling i Norge. Som i resten av boka er beskrivelsene 
gode og engasjerende. Deretter følger 34 relativt korte kapitler, ordnet kro-
nologisk. Denne disposisjonen bidrar til at boka er lettlest. Men særlig mot 
slutten kan fremstillingen virke noe oppstykket. Mer plass, i et avslutnings-
kapittel, til å samle tråder og drøfte hovedlinjer, ville hjulpet på dette.

Anne Helene Høyland Mork
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